
КНИГА
ПАМЯТИ
СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ БОЙЦОВ И КОМАНДИРОВ,

ПАВШИХ НА ПЛАЦДАРМЕ «КРАСНАЯ ГОРКА»

ПОСВЯЩАЕТСЯ…
Сколько их? Не считал, дорогая.

Мы убитых устали считать.

В этом поле от края до края,

Кровью полита каждая пядь.

Эту землю пришлось не от скуки

Динамитом и порохом рвать.

Будут после наверно, и внуки

Кости дедов своих отрывать.

Если скажет кто:"Переплатили

Здесь за клок неудобных полей",-

Ты ответь, что у нас не любили

Торговаться с Отчизной своей.

Леонид Решетников  1942 г.
От составителей

Предлагаемая Вашему вниманию Книга Памяти создана коллективом Московского Историко-архивного поискового центра «СУДЬБА».   Это итог 15  лет кропотливой работы по установлению имен бойцов и командиров Красной Армии, погибших и пропавших без вести на берегах реки Угры, на территории бывшего плацдарма «Красная Горка».
Книга составлена на основании документов Центрального архива Министерства обороны, публикаций российских и зарубежных источников, фрагментов Полевого дневника ИАПЦ «Судьба», материалов, предоставленных поисковыми отрядами, родными и близкими погибших солдат.  

 К сожалению, не обо всех погибших воинах можно собрать полные сведения. О некоторых они не сохранились или изобилуют такими неточностями и искажениями, что порой просто невозможно определить, о каком человеке идет речь. Причины этому различные.

Донесения о потерях часто писались в перерывах между боями со слов товарищей и командиров, последними видевших бойца, но эти сведения не всегда являлись точными. Бывало, что раненого воина подбирали санитары другой воинской части и отправляли в госпиталь, а по документам той части, в которой служил, он до сих пор числится погибшим или пропавшим без вести. 
Прибывающее с маршевыми ротами пополнение, случалось, сразу бросали в бой, отложив составление списков вновь прибывших на более спокойное время, а ведь из атаки возвращались не все. Это в полной мере относится и к лицам, мобилизованным самими воинскими частями на только что освобожденной от врага территории. Сведения о таких бойцах, порой не доходили до архивов.   
Происходили так же случаи, когда в сложной боевой обстановке командиры просто забывали отмечать факты гибели или захоронения погибших военнослужащих, или отмечали их неправильно. Вследствие этого возникала неразбериха в учете потерь. Об этом свидетельствуют и архивные документы, касающиеся боевых действий, описываемых в настоящей Книге Памяти:
«Начальнику ШТАДИВА 17

             При анализе работы команды погребения нашего полка, обращает на себя тот факт, что подавляющее количество трупов военнослужащих оказывается без документов. Вследствие этого, установить личность погибших и указать в списках убитых точное место похорон не представляется возможным. Так, например, из числа 149 трупов военнослужащих, похороненных в период с 12 по 24 июля 1942г., 111 трупов без документов. Несомненно, что из этого числа значительное количество числятся  пропавшими без вести,  так как убитых числится всего 105 человек.

              Перед боем 12.07.42г., документы у личного состава не отбирались, а наоборот, была проведена проверка наличия документов (красноармейские книжки и удостоверения личности)…
                                                       Пом. нач. штаба по учету

              
                             техник-интендант 1 ранга Перельман

Прокурору 17 сд

             Ставлю в известность о следующем: после боев с немецкими оккупантами 12-13.07.42г., похоронной командой 1314 сп похоронено без документов за рекой Угрой 73 человека. Кем изъяты документы, не установлено. Установить  личность  погибших не представляется возможным.

                                            Нач. штаба  капитан  Трачь 17.07.42 г.».
       (ЦАМО: фонд 17 сд, оп.2, д.58, л.68, 69)
В результате всего выше перечисленного, при сопоставлении документов о погибших воинах, взятых из различных источников, встречаются расхождения в написании фамилий, имен, отчеств, неточность в датах рождения или гибели, номерах воинских частей и т.д. В данной Книге Памяти такие разночтения указаны в скобках.

 В некоторых случаях, из-за неграмотности писавшего или неразборчивости почерка, в архивных документах возникали искажения в написании районов и населенных пунктов, правильное название которых установить не удалось. В Книге Памяти эти сведения помечены знаком «?». 

Кроме того, в послевоенные годы произошли многочисленные административно-территориальные изменения, переименования городов, районов и областей. Поэтому в Книге Памяти названия областей, районов и городов указаны по административно-территориальному делению на 1941 г., при этом, в некоторых случаях, в скобках указана новая административно-территориальная принадлежность. 

Включая в Книгу Памяти сведения об адресе родных и точном месте гибели бойца (как это указано в архивных документах), составители преследовали цель донести до читателя как можно более полную информацию о погибших воинах, ведь за каждой строчкой этих сухих сообщений,- чей-то  муж, брат, отец, дед.    

Пусть эта Книга Памяти станет знаком уважения и благодарности павшим, и напоминанием нам, ныне живущим, о жертвах во имя Победы, во имя счастья нашей Родины.

Помните о них. Гордитесь ими. 
Коллектив ИАПЦ «Судьба» выражает особую признательность всем поисковым отрядам, принимавшим участие в поисковых экспедициях на плацдарме. 

Хотелось бы выразить огромную благодарность администрации Юхновского района, военному комиссариату, Климовской сельской администрации и всем жителям с. Климов Завод, которые с пониманием относятся к нашей работе и на протяжении всех этих лет оказывают поисковому центру «Судьба» всемерную поддержку и помощь.

Спасибо.
УГРА-ФРОНТ


Неторопливо и величественно несет свои воды по смоленским и калужским землям река Угра. Славятся своей неброской красотой ее извилистые берега. Наверное, поэтому река давно пользуется любовью у туристов. Как хорошо ясным, погожим днем пройтись на байдарке по красавице-реке, вдыхая полной грудью чистый пьянящий воздух, окунаясь в тишину и спокойствие этих заповедных мест! 


Многие туристы, пристав к берегу на ночевку и разыскивая в прибрежных перелесках и рощах дрова для ночного костра, сталкивались с молчаливым свидетельством событий, происходивших в этих местах более 60-ти лет назад. Одни, переночевав, отправлялись дальше,- маршрут, есть маршрут. Другие оставались на пару дней, чтобы в оплывших окопах набрать на память «сувениров». А для третьих, прикосновение к тайне героической истории страны, стало их «Судьбой». По крупицам восстанавливая хронику войны, участвуя в поисковых экспедициях, они возвращают из небытия факты и судьбы давно ушедших от нас событий и людей. Что же происходило на этих берегах в суровые военные годы? 


Начало нового, 1942 года для войск Западного фронта (командующий Г. К. Жуков), складывалось удачно. Непосредственная опасность взятия Москвы миновала. Враг был отброшен от столицы на 100-250 км. Наступательный порыв Красной Армии, после разгрома ударных соединений немецкой группы армий «Центр» на ближайших подступах к Москве, был необычайно высок. В сложившейся обстановке Ставка ВГК разработала план Ржевско-Вяземской стратегической наступательной операции, которая, по замыслу, должна была привести к  окружению и разгрому всей группы армий «Центр», насчитывавшей более пятидесяти дивизий. Согласно плану, войска Калининского и Западного фронтов должны были наносить основной удар по сходящимся направлениям и замкнуть кольцо окружения противника в районе Вязьмы. Войскам Западного фронта  была поставлена задача, наступать левым флангом из района Калуги в направлении Юхнов-Вязьма. 


Против юхновской группировки противника действовали 43-я и 49-я армии, а севернее их, в общем направлении на Вязьму,- 33-я армия. С целью оказания содействия наступлению войск, в немецкий тыл, в район Вязьмы, были выброшены десанты из частей 4-го воздушно-десантного корпуса. В полосе действия 33-й армии сплошной линии обороны у немцев на тот период не было, держались они преимущественно только за населенные пункты, что должно было способствовать успеху наступления.

Прорвав оборону противника и развивая успех при слабом противодействии немецких войск, ударная группа 33-й армии устремилась к Вязьме, тем самым все дальше отрываясь от баз снабжения. 

Появление советских войск в тылу своей группировки не могло не вызвать беспокойства у немецкого командования. Тревога и озабоченность «неправильными» с точки зрения немецких военачальников действиями советских войск заставила противника в срочном порядке принимать ответные меры. Начальник генерального штаба сухопутных войск Германии, генерал Франц Гальдер, который еще в январе указывал на скорейшее восстановление линии фронта, в своем дневнике 2 февраля 1942г. по этому поводу пишет: «… Группа армий «Центр»: Войска готовятся к наступлению с целью ликвидации бреши  у Медыни. Удар должен быть нанесен завтра. 5-я танковая дивизия уничтожает группы противника, просочившиеся в наш тыл. Эти бои за линией фронта носят комически уродливый характер и показывают, что война, как таковая, начинает вырождаться в драку, далекую от всех известных доныне форм ведения войны…».      

Перегруппировав силы и подтянув резервы, 3 февраля противник нанес мощный удар под основание прорыва, в итоге окружив ударную группу 33-й армии под командованием генерал-лейтенанта М. Г. Ефремова, 1-й гвардейский кавалерийский корпус генерал-лейтенанта П. А. Белова и части 4-го воздушно-десантного корпуса в районе юго-восточнее Вязьмы. Однако, оказавшись в окружении немецких войск, ударная группа продолжала выполнять поставленную задачу по овладению Вязьмой, рассчитывая на быструю деблокаду. Расчеты противника были другими. Вот как оценивало сложившееся для наших войск в районе Вязьмы положение командование немецкой 4-й танковой армии:  

Выдержка из донесения штаба группы армий «Центр» в генштаб ОКХ от 03.02.1942г.
 «…Конечной целью противника должно быть деблокирование войск, окруженных в Вяземском котле. С невероятной храбростью русские пробивались через узкие проходы, проделанные ими же в ходе боевых действий. Благодаря успешным действиям войск 9 А, 4 ТА, 4 А эти проходы удалось закрыть, а выдвинувшиеся части противника отрезать от их баз… Если в ходе новых ожидаемых атак противника нам удастся сохранить это отсечение, то отрезанные вражеские части попадут в тяжелое положение… Целью этих  частей противника может быть соединение с парашютным десантом, выброшенным в лесах юго-западнее Вязьмы. В условиях лесистой местности они будут  представлять собой постоянную угрозу для наших тыловых коммуникаций, особенно железных и шоссейных дорог. 

Подводя итоги, можно сказать, что противник имел смелый план операции, который и был смело осуществлен. Однако русское командование переоценило боевые способности своих солдат и недооценило боевые способности наших. Наш фронт восстановлен. Ожидается, что противник возобновит наступательные действия с целью найти слабые участки в нашей  линии  фронта с тем, чтобы осуществить на этих участках прорыв…». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 556, л. 171-178, пер. с нем.)

 В этот же день (03.02.1942 г.) Гальдер в дневнике удовлетворенно отметил: «брешь к западу от Медыни на фронте группы армий «Центр» ликвидирована».         


Таким образом, кризисный момент для группы армий «Центр» миновал. В результате, немецкие войска перехватили инициативу. Положение окруженных, при отсутствии необходимого снабжения боеприпасами, снаряжением, фуражом и продовольствием, становилось все более критическим. Противник, понимая важность Вязьмы, как узла коммуникаций своей группировки, прилагал все силы, пытаясь в кратчайшие сроки очистить свои тыловые районы, уничтожив запертые в котле части. 
Несмотря на создавшееся опасное для группировки Ефремова положение, советское командование не намерено было отказываться от планов уничтожения противника в районе Вязьмы, и настаивало на продолжении наступления:

Из Директивы Ставки ВГК Главнокомандующему Западного стратегического направления № 153589 от 20.03.1942 г. 


«Ликвидация ржевско-гжатско-вяземской группировки противника недопустимо затянулась. 1-й гв. кавкорпус, 33-я армия Ефремова и 4 вдк продолжают оставаться изолированными от своих тылов и от других армий фронта…


Ставка Верховного Главнокомандования приказывает:

1. Разгромить ржевско-вяземско-гжатскую группировку противника и не
 позднее 20 апреля выйти и закрепиться на прежнем нашем оборонительном рубеже по линии Белый, Булашево, Дорогобуж, Ельня, Снопоть, Красное.

2. Ближайшая задача фронтов:

а) Западного фронта - общими усилиями 43 и 49 армий и 50-й армии, …не позднее 27 марта очистить от противника пути подвоза 33-й армии и группы Белова, соединиться с ними и в дальнейшем уничтожить группу противника в районе Рыляки, Милятино, Вязьма; одновременно - силами 5-й армии завершить прорыв северо-восточнее Гжатска и не позднее 1 апреля овладеть г. Гжатск, после чего ударом на Вязьму содействовать 43, 49 и 50-й армиям в уничтожении противника в районе Вязьмы…». (ЦАМО, ф. 3, оп. 11556, д. 6, л. 413-415).
Исходя из этого, первоочередной задачей Западного фронта стала частная операция по деблокаде группы генерала Ефремова. От ее успеха зависела не только судьба окруженных войск, но и дальнейшее развитие всей стратегической операции в целом.

В то же время, учитывая возможность прорыва на помощь окруженным, немецкое командование заблаговременно подготовило новый тыловой рубеж обороны по берегам рек Воря и Угра на участке деревень: Ваулино, Березки, Костюково, Мал. Веселево, Бол. Устье, Жары, одновременно усиливая давление на внутреннем кольце окружения, с целью расчленения блокированной группировки советских войск и разгрому ее по частям.                      
Основная роль по освобождению из окружения частей 33-й армии выпала на долю войск 43-й и 49-й армий. 

В течение конца марта и апреля 1942 г., ударная группировка 43 армии, в составе 17, 53, 415 сд, 5 гв. сд, 18 сбр, 18 тбр, вела наступательные бои за овладение плацдармом на западном берегу реки Угра, в районе деревень Большое Устье – Красная Горка, в попытке прорыва к окруженной группе войск 33-й армии. Войска 49-й армии вели наступление ниже по течению Угры, за плацдарм в районе деревни Павлово. Ожесточенность и напряжение этих боев нашли свое отражение в приведенных ниже архивных документах и воспоминаниях участников тех мало известных событий…     

26.03.42г.
Из Боевого донесения 53 сд  № 65 на 26.03.1942г. к 22.00.

«…Противник, прикрываясь реками Воря и Угра, упорно обороняет районы д. Некрасово, Бол. Устье, Кр. Горка. 53 сд с 9.00 ведет наступление в направлении д. Бол. Устье - Каменка. 475 сп, преодолевая сильное огневое сопротивление противника, форсировал р. Угра в районе высоты 140.4, но, вследствие сильного артиллерийского огня противника, продвинулся за р. Угра на 100-150 м. 223 сп вышел с опозданием и в настоящее время находится на переправе через р. Угра…». (ЦАМО, ф. 53 сд, оп. 1, д. 7.)

Из Боевого донесения 415 сд Военному Совету 43 армии от 26.03.42г. к 22.00.

«Противник в течение дня продолжает оказывать упорное сопротивление. Ведет минометно-артиллерийский огонь из района д. Кр. Горка, Кр. Октябрь и пулеметно-автоматный огонь из рощи, западнее р. Угра 350-400 м. 415 сд двумя полками (1321, 1323 сп) сосредоточилась к 19.00 в лесу западней д. Борисенки, в готовности развивать успех 53 сд. 1326 сп ведет бой на западном берегу р. Угра, где встретил минное поле…». (ЦАМО, ф. 415 сд, оп. 1, д. 18). 

27.03.42г. 

Извлечение из Оперсводки № 87 Генерального Штаба Красной Армии от 28.03.42г.

 «43 армия силами Северной ударной группы с утра 27.03 продолжала наступление в направлении нп Шеломцы-Борисенки, встречая сильное сопротивление противника, наступление развития не получило. Южная ударная группа с утра 27.03 продолжала развивать наступление в направлении нп Жары-Слободка. К исходу 26.03 части Южной ударной группы овладели районом Мал. Устье, форсировали р. Угра и к 14.30 27.03 вели бои на западном берегу этой реки за овладение опорными пунктами противника Бол. Устье, Кр. Горка…». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 3)

28.03.42г.

Из Оперсводки штадива 415 сд № 133 к 14.30 28.03.42г.

« …415 сд, выполняя приказ командующего, двумя полками 1321 и 1323 сп в 9.00 28.03.42г. начала наступление на участке исключительно Мал. Устье, Аксиньино. 1326 сп ведет бой на западном берегу р. Угра и временно подчинен 5 гв. сд. 1321 сп выполняя приказ, в 9.00 28.03 начал наступление, форсировал р. Угра, встретил сильное огневое сопротивление с направления д. Бол. Устье, рощи, западней р. Угра, д. Кр. Горка. Минометный и артиллерийский огонь с направления высоты 185.5, д. Жары. Преодолевая глубокий снег (до 1 метра), полк медленно продвигается вперед, и достиг восточной опушки рощи. … 1326 сп продолжая выполнять приказ № 77/оп, форсировал р. Угра и достиг восточной опушки рощи. Попытки войти в рощу успеха не имели. В дивизию прибыло пополнение в количестве 700 человек рядового состава без вооружения…». (ЦАМО, ф. 415 сд, оп. 1, д. 18).

29.03.42г.

Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Утреннее Оперативное донесение 29.03.1942г. 8 час. 00 мин.

«… 12 ак, 268 пд: В течение ночи отбито несколько атак противника силами до батальона на район Большое Устье». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 581).


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

« …29.03.42г. с 00.30, 211 осб начато строительство переправы через р. Угра, 150 м северней д. Аксиньино. С утра дополнительно была проведена рекогносцировка и увязка взаимодействия с 5-й гв. сд.

К 11.00 танки сосредоточились в исходном положении для атаки,- лес 1 км западнее д. Борисенки. Противник к тому времени был отброшен от переправы на 300 – 400 м, но далее удерживался в отрытых им блиндажах.

К 12.00 три Т-34 под командой командира роты ст. лейтенанта Попова, пошли в атаку. Пройдя переправу, передний танк, выйдя на противоположный берег, подорвался на мине. Остальные танки остановились, не решаясь обойти подорванный танк. После того, как саперы проверили местность около переправы миноискателями, танки снова были пущены в обход подорвавшегося танка. При обходе, второй танк тоже подорвался. Третий танк остановился за вторым. Командир бригады приказал танки без повторной, самой тщательной разведки в бой не пускать. Несмотря на это, начальником особого отдела Штарма-43, подполковником Масленниковым, было приказано пустить в бой все танки, ссылаясь на то, что «на войне без потерь не обойтись». Саперы повторно проверили путь для танков и извлекли 6 мин. 
В 14.30 танки переправились через переправу и, с большим трудом преодолевая глубокий снег, пошли по направлению к Кр. Горке. Особенно трудной для танков оказалась высота Безымянная, в 200 м северо-западней Кр. Горки. Танки, особенно КВ, по нескольку раз делали разгон, чтобы взобраться на высоту. Некоторые из них по 5-6 раз юзом сползали обратно. После большого усилия, танки, за исключением КВ, взобрались на Безымянную высоту и своим огнем стали уничтожать огневые точки в лесу, юго-западней Кр. Горки. Один танк Т-34 под командой лейтенанта Махотникова, вырвавшись вперед, оторвался от основной группы танков и устремился в Кр. Октябрь. К этому времени пехота 17 гв. сп заняла  Кр. Горку,  но дальше за танками не пошла. Танки были вынуждены вернуться обратно и в течение трех часов вели огонь с места,  подавляя огневые точки противника по заявке пехоты.

            Танк лейтенанта  Махотникова  ворвался  на  Кр. Октябрь, уничтожил 2 ПТО, но не получив поддержки пехоты, был вынужден вернуться обратно к своим танкам. Командир 5 гв. сд приказал немедленно все танки пустить на Красный Октябрь,  говоря при этом, что «пехота придет». Передавать этот приказ поехал лично комиссар батальона старший политрук Лыков. При выезде с переправы танк Т-34, на котором ехал тов. Лыков, подорвался на мине.  

 
В 18.30 танкам приказ был передан, и они пошли в атаку в направлении на Кр. Октябрь. Пехота же за танками не пошла,  несмотря на то,  что танки в течение 30 минут вели огонь по огневым точкам противника, с высоты 185,5. Один танк Т-34 тяжелым снарядом был подбит (повреждена моторная группа, разбиты задние броневые листы). 
Танк КВ выйти на высоту не смог из-за слабости тяги своего мотора. Всего в атаку на Кр. Октябрь пошло танков: один КВ и два Т-34. Обойдя высоту 185.5 с юга, танки пошли на Кр. Октябрь ведя по нему огонь, но ввиду того,  что пехота за танками не пошла, повернули обратно, и, сбившись с маршрута, пошли на д. Бол. Устье. Ворвались в деревню и в течение трех часов вели бой с пехотой противника. Пехота 53 сд в деревню не вошла, не использовала успеха, достигнутого танкистами. Танки вынуждены были из деревни отойти в направлении д. Мал. Устье. В 800 м от д. Бол. Устье, на западном берегу р. Угра, танки напоролись на минное поле. На минах подорвались два танка, а у одного отказал стартер». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2) 

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«29.03.42г. На левом фланге развивается русское наступление со льда Угры. Вражеская артиллерия стреляет с раннего утра, можно слышать  сильный пулеметный огонь. Около 9.00 сообщается, что примерно 200 человек  русских проникли в Красную Горку. Наши батареи стреляют в район  Аксиньино, чтобы помешать наступающим и снабжению. Русские танки наступают и скатываются по ледяному покрытию. Из-за этого не доходят до Жаров и поворачивают.


Ожесточенный бой идет вокруг Красной Горки. К вечеру, кажется, наша пехота снова овладеет деревней, в то время как враг еще сидит восточнее в перелеске. После того, как на реке провалились два танка, враг  укрепил  переход по льду реки».


30.03.42г.
Извлечение из Оперсводки № 89 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00 30.03.42г.
«43 А в первой половине дня 29.03. силами ударной группировки вела ожесточенные бои на западном берегу р. Угра за овладение районами Бол. Устье, Красная Горка и к исходу дня овладела районом Красная Горка». (ЦАМО РФ, ф. 16, оп. 1072сс, д. 3)
Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Утреннее Оперативное донесение 30.03.1942г. 8 час. 00 мин.

«… 12 ак, 268 пд: Контратакой на северном участке дивизии удалось восстановить передний край обороны, за исключением двух долговременных оборонительных сооружений. Все последующие атаки противника были отбиты». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 581).

Из Оперсводки штадива 415 сд № 134 к 20.00 30.03.42г.

«Противник в течение дня продолжал оказывать упорное  огневое сопротивление,  ведя  огонь из рощ северо-западней д. Кр. Горка из пулеметов и автоматов,  при поддержке артиллерии с направления д. Нов. Михайловка. 415 сд без 1326 сп, продолжала вести наступательный бой за овладение рощами и высотой 185.5. Части дивизии были встречены огнем пулеметов и автоматов при поддержке минометов и артиллерии и в течение дня имели незначительные успехи в продвижении. 1323 сп в составе одного стрелкового  батальона… в течение дня вел упорный бой за овладение рощей, северо-западней д. Кр. Горка. Потери за день убитыми и ранеными - 70 человек. 1321 сп в течение дня вел упорный огневой бой за овладение рощей северо-западней д. Кр. Горка, и к 20.00., преодолевая огневое сопротивление противника и глубокий снег, овладел рощей. Сведений о боевом и численном составе не поступало. 

Разведрота дивизии, совместно с заградотрядом, достигнув юго-восточных и восточных скатов высоты 185.5, закрепились и прочно удерживают достигнутый рубеж. 1326 сп временно подчинен командиру 5 гв. сд. Полк в течение дня вел упорный огневой бой в 700 м западней отметки 139.7. Встретив проволочное заграждение, успеха в течение дня не имел. Потери за день убитыми и ранеными - 50 человек. Трофеи: 37 мм пушка - 2, минометов - 1, станковых пулеметов - 1. Захвачено два пленных, принадлежащих к 268 пд». (ЦАМО, ф. 415 сд, оп. 1, д. 18).


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«30.03.42г. Противник прилагает все усилия, стремясь удержать за собой Красную Горку и перелески северо-западней Красной  Горки. В 4.30 противник  перешел  в контратаку в направлении наведенной  переправы, пытаясь вернуть занятый нашими войсками плацдарм. Контратака противника отбита. Танковая рота бригады в составе двух КВ, шести Т-34 и четырех Т-60, действует совместно с частями 5 гв. сд.

              Потеряв три танка Т-34 подорвавшимися на минах, и один  Т-34 подбитый огнем противника, остальные танки,- один КВ и 2 Т-34, устремились в направлении на Бол. Устье,  поддерживая наступление 415 сд, но не поддержанные пехотой, после проведенного боя, возвратились к берегу р. Угра западней д. Мал. Устье, имея ряд технических неисправностей. Четыре малых танка Т-60, в 9.30 введены в бой в направлении Кр. Горки». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2). 

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«30.03.42г. Холодно! Враг берет Красную Горку окончательно, и  усиливает свои силы на предмостном плацдарме. Резерв от 468 пп усиливается малыми, имеющимися в распоряжении подразделениями. Около 9.45 провели контратаку, которая оказалась безуспешной. Батареи израсходовали почти всю наличность боеприпасов. Около 13.00 для проведения контратаки дан огневой налет. Появляются выделенные для атаки оставшиеся танки, но перед Жарами разворачиваются. Очевидно, придется ломать сопротивление русских в Красной Горке своими, небольшими силами». 


31.03.42г.


Извлечение из Оперсводки № 90 Генерального Штаба Красной Армии от 31.03.42г.

 «43 армия левофланговыми частями продолжала наступление:


53 сд овладела восточной и центральной частями нп Бол. Устье. Продолжался бой за полное овладение этим пунктом.

5 гв. сд отразила контратаку противника силою до 200 человек на район Кр. Горка». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 3)


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«31.03.42г. С утра из танков 2 батальона, четыре Т-60 сосредоточены в д. Кр. Горка, где использовались для усиления обороны 17 гв. сп 5 гв. сд.  В 9.00 противник после сильной артподготовки перешел в контратаку силою до роты,  в направлении Кр. Горки. Танки совместно с пехотой 17 гв. сп артиллерийско-минометным и пулеметным огнем отбросили противника обратно в лес, нанеся ему большие потери. Наши потери:  подбито и сгорело два танка Т-60. Ранены: политрук и командир роты малых танков. Убито два механика-водителя  из двух сгоревших танков. После отбитой контратаки противника, танковый батальон получил задачу совместно с пехотой 17 гв. сп наступать на Кр. Октябрь.

              В 13.00 противник вторично сосредоточил сильный артогонь по Кр. Горке, частично по склонам высоты 185.5 и району переправы. После артподготовки противник,  применив два танка, бросил в атаку на Кр. Горку свыше полутора рот пехоты с двумя ПТО. Танки КВ и два Т-34, перейдя в контратаку совместно с пехотой 17 гв. сп, с большими потерями для противника отбили контратаку. У противника  огнем  наших танков уничтожено два танка и два  ПТО. 

В 18.00 два КВ и два Т-34, поддерживая наступление пехоты 17 гв. сп, ведя огонь схода и коротких остановок, пошли в атаку в направлении Кр. Октября.  Один танк Т-34 после атаки не вернулся. Его местонахождение выясняется». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2).

Из Боевого донесения 415 сд Военному Совету 43 армии от 31.03.42г. 

«Противник продолжал оказывать огневое сопротивление, ведя автоматно-пулеметный огонь из  рощи, что юго-восточней д. Бол. Устье, южная окраина д. Бол. Устье, из д. Жары и д. Кр. Октябрь. В 14.30 боевые порядки и НП дивизии подверглись бомбардировке противником. 1323 сп… ведет бой в 100 м от рощи. За день убито и ранено 20 человек. 1321 сп… ведет бой северо-западней д. Кр. Горка. За 30 - 31.03.42г. занято 9 блиндажей противника. Разведрота дивизии, совместно с заградотрядом, достигли высоты 185.5 и прочно удерживают достигнутый рубеж, ведя бой отдельными группами на западной опушке рощи. Потери уточняются». (ЦАМО, ф. 415 сд, оп. 1, д. 15).

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«31.03.42г. Направляется резерв подразделения для атаки на Красную Горку. На позицию вытаскивают всех. д. Павлово защищают только кавалеристы 468 полка. Атака начинается около 10.00 и неудачно. Подразделения имеют тяжелые потери. Во второй половине дня работают пикирующие бомбардировщики. Артиллерия постоянно стреляет в место удара. Для усиления, на позицию перед нами выдвигается отряд полиции с гранатометчиками».

01.04.42г.


Извлечение из Оперсводки № 91 Генерального Штаба Красной Армии от 01.04.42г.

«43 армия после полудня 31.03 возобновила наступление в направлении нп Нов. Лука, Борисенки, Шумихино, но, встретив сильное огневое сопротивление противника, существенных результатов не добилась». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«С утра 01.04.42г. танки 2 танкового батальона, после дозаправки горючим и пополнения боеприпасами, поддерживали наступление пехоты 12 и 17 гв. сп в направлении Кр. Октября. Танки при атаке доходили до леса, подавляя огневые точки противника. Пехота за танками дальше 300 м от Кр. Горки не пошла. Танки в течение часа вели огонь с места.  В 13.00 танки вторично пошли в атаку, и сорок минут вели огонь сходу и  коротких остановок по огневым точкам противника в лесу южнее и западнее высоты 185.5.  Огнем ПТО (противника) один Т-34 был подбит.  Остальные два  танка вынуждены были возвратиться на исходное положение к пехоте». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2).

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

« 01.04.42г. В первой половине дня артотделение постоянно стреляет по левому флангу. В ходе выполнения артподготовки приходиться признать, что перед нашим фронтом, западная часть плацдарма медленно увеличивается.


Лукановка впервые подвергается обстрелу русской артиллерии. Для обороны Красного Октября перегруппировка сил. Весь резерв корпуса вводится в бой, чтобы атаковать две русские дивизии на плацдарме. Наблюдательные пункты отделения переносятся в боевые порядки 499 пп. Опять русская батарея накрывает Лукановку. Имеются убитые и раненые.

 
Снова похолодало! Пехота остается на последних удерживаемых позициях. Батареи перемещают наблюдательные пункты южнее Красного Октября и Красной Горки. Наблюдательные пункты находятся под беспокоящим огнем. Наблюдение и связь часто нарушаются».  

Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 01.04.1942г. 3 час. 00 мин.


«…12 ак: 98 пд в 23.00 приняла правый участок 268 пд до изгиба р. Угра 3 км юго-западнее района Косая Гора. 268 пд, введя в бой последние имеющиеся в своём распоряжении резервы, отразила несколько атак противника, поддержанные танками, нанеся ему большие потери. Наши потери тоже значительны. 01.04 на участке прорыва расход боеприпасов оценивается в 2000-2500 снарядов на орудие или миномет. Следует ожидать продолжения наступления в северо-западном направлении…

4-й полк СС (4 ТА) подчинен 12 ак. Наличный состав на передовой 268 пд и 80 пп утром 01.04 насчитывал 11 офицеров, 363 унтер-офицеров и рядовых…». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)

02.04.42г.


Выписка из Боевого донесения 415 сд от 02.04.42г.

«Противник обороняется на рубеже: роща юго-восточней д. Бол. Устье, роща «Круглая», ведя огонь из автоматов и пулеметов. Роща, что юго-восточней 500 м  д. Бол. Устье, кроме пулеметов, насыщена снайперами и автоматчиками, ведущими огонь по отдельным бойцам. Разведрота удерживает рощу, что северо-западней 400 м высоты 185.5 и  ведет бой за рощу «Квадратная». (ЦАМО, ф.415 сд, оп.1, д.15) 


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«02.04.42г. 18 тбр танковой группой вела бой совместно с  подразделениями 17 гв. сп в направлении Кр. Октября.  Один Т-34 подошел к лесу и уничтожил одно ПТО,  несколько пулеметных точек, КП противника.

            В течение боев в районе Кр. Горки,  Кр. Октября и Бол. Устья,  танками уничтожено и подбито 2 средних танка противника, 6 ПТО,  разбит КП, уничтожено более 15 пулеметных точек и убито более 90 человек пехоты.

            Наши потери за этот период боев в личном составе: 15 раненых,  из них 5 средний комсостав.  Убито 7 человек». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д.2)           


Извлечение из Оперсводки № 92 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00 02.04.42г.

«43 армия частью сил вела наступательные бои на фронте (иск.) Бочарово-Кр. Октябрь, но, встретив сильное огневое сопротивление противника и подвергаясь воздействию его авиации, за день 01.04. продвижений не имела». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 02.04.1942г. 

«…12 ак: Атаки противника на участке 268 пд ослабели. Атака юго-восточнее нп Малое Устье была отбита». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)

03.04.42г. 


Выписка из Боевого донесения 415 сд от 03.04.42г.

«03.04.42г. на 24.00, противник создал в роще юго-восточней 500 м  д. Бол. Устье узел сопротивления, имеет снежные ходы сообщения, подбрасывает пополнение». (ЦАМО, ф.415 сд, оп.1, д.15)

Извлечение из Оперсводки № 93 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  03.04.42г.
«43 А с утра 02.04. продолжила наступление на всем фронте, но, встретив сильное огневое сопротивление противника, к 14.30 02.04. продвижения не имела. Части Армии вели огневой бой на ранее занимаемых рубежах. (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«03-04.04.42г. танковая рота в составе одного КВ, двух Т-34 и одного Т-60 поддерживала наступление 17 гв. сп, имея задачей овладеть Кр. Октябрем и в дальнейшем наступать на Жары». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д.2)  

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«Ночь (03.04.42г.?) приносит известие о неожиданном нападении на  д. Павлово. Около 4.30 русские берут плацдарм. Размер нового вторжения еще невозможно определить. Штабы уточняют границы расположения своих подразделений. У Кр. Горки русские нападения остановлены. Южнее враг также пытается атаковать, но всюду отбит. Из Павлова, где он продвинулся вперед вплоть до центра деревни, он отброшен. Приводят 14 пленных. Продовольствие, заготовленное для Пасхи, расходуется уже сегодня,- в Страстную пятницу, чтобы оно при критическом положении не попало в руки к русским!» 


Извлечение из Оперсводки № 94 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  04.04.42г.

«49 армия силами 238, 217 и 194 сд с утра 03.04.42г. возобновила наступление на участке Косая Гора-Павлово и, преодолев передовыми частями р. Угра, вела бой на западном берегу реки. Части 194 сд ворвались в Павлово, где и вели бой с противником». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)


04.04.42г.

 
Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«В 6.00 04.04.42г. танки и пехота 17 гв. сп с занимаемого рубежа перешли в наступление в направлении  Кр. Октября, но сильным пулеметным и минометным огнем противник задержал наступление 17 гв. сп. Противник имеет в своей обороне до 10 ПТО, большое количество артиллерии и пулеметных гнезд. 

            Танки действовали непосредственно с пехотой.  При развороте, один КВ был подбит артогнем противника в районе высоты 185.5 и ведет огонь с места... Т-34, из-за неисправности коробки передач, остановился в районе высоты 185,5 и, не  имея возможности  продолжать движение, ведет огонь с места. Оставшийся один Т-34 продолжает действовать совместно с пехотой 17 гв. сп. При повторной атаке  Т-34  был подбит (пробит маслобак) и вел огонь с места.  Один Т-60 находится в обороне д. Кр. Горка». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)  

Выписка из Боевого донесения 415 сд от 04.04.42г.

«04.04.42г. На 8.00 дальнейшее продвижение частей дивизии в глубь леса встречает шквальный пулеметный и автоматный огонь противника. Особый отряд  дивизии продолжает удерживать рощу, что 400 м северо-западней высоты 185.5, просачиваясь в лес западней рощи». (ЦАМО, ф.415 сд, оп.1, д.15)


Извлечение из Оперсводки № 95 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  05.04.42г.

«43 армия в ночь на 04.04.42г. и в первой половине дня продолжала наступать на всем фронте, но, встретив сильное огневое сопротивление противника, продвижения не имела.

49 армия на фронте ударной группы с 6.00 04.04 продолжала наступление, но, встретив сопротивление противника, продвижения не имела». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«С утра в субботу (04.04.42г.) 499 пп сообщается о небольшом вторжении, которое в течение дня ликвидируется.

Пасха! Вскоре после полуночи русские батареи начинают стрелять. Огонь увеличивается от часа к часу. Наши батареи производят огневые налеты по предмостному плацдарму, чтобы помешать вражеским приготовлениям. С 3-х часов, с плацдарма, русские начинают действовать, прежде всего, в направлении северо-запада. День ясный и солнечный. Около 11.00 враг, после тяжелых потерь, останавливает наступление».


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 04.04.1942г. 

«…12 ак: Артиллерия 98 пд разбила несколько исходных позиций восточнее Павлово.

На участке 268 пд противник атаковал при поддержке танков. Прорвавшаяся до северной окраины нп Мал. Устье группа противника была отброшена в ближнем бою. Артиллерия и минометы, поддерживающие атаки противника, совершили до 3000 залпов. Потери обороняющихся частей составили 4 офицера и 96 рядовых…». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)


05.04.42г.


Оперсводка № 173 штаба 17 сд к 14.30 05.04.42г.

«Противник ведет интенсивный ружейно-пулеметный огонь из отдельной рощи северней и северо-западней высоты 185.5, западной опушки, юго-западней д. Бол. Устье и артиллерийско-минометный огонь с направления Жары, Кр. Октябрь, Мосеенки.

Части 17 сд в 6.00 05.04.42г. начали наступление, имея задачей к исходу 05.04.42г. овладеть д. Ключик, Нов. Михайловка. Встретили сильное огневое сопротивление  противника и к 14.00 имели (1314 сп) незначительное продвижение.

1314 сп, наступая на восточную опушку рощи, 1 км западней высоты 185.5, встретил сильный ружейно-пулеметный огонь из  отдельной рощи  северо-западней высоты 185.5 и имел незначительное продвижение.

1316 сп на исходном положении юго-восточней ската высоты 185.5, в готовности наступая из-за левого фланга 1314 сп, овладеть безымянной высотой 0.5, северо-западней д. Жары.

1312 сп на исходном положении в районе двух отдельных рощ, в готовности  наступать за 1316 сп, имея задачей овладеть д. Нов. Михайловка». (ЦАМО, ф. 1082, оп. 1, д. 17)


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«05.04.42г. бригада активных боевых действий не вела, вследствие отсутствия исправной боевой матчасти… В 14.00 при налете вражеской бомбардировочной авиации, в количестве 17 штук, переправа была разрушена». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)   


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 05.04.1942г. 

«…12 ак: 98 пд: Благодаря совершенству оборонительной системы под нп Павлово, после многочасового ураганного огня и 7-ми атак противника, наши потери составили всего несколько раненых, в то время как перед линией переднего края насчитывается до 600 трупов противника.


268 пд: Отражены новые атаки на нп Мал. Устье. Потери обороняющихся частей составили 77 человек». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«Второй день Пасхи русская пехота сохраняет спокойствие. Русская батарея обстреливает Лукановку. Наибольшее количество разрывов на обратном скате Рудянки. Вечером тяжелая батарея двумя орудиями берет под обстрел Климов Завод».


06.04.42г.


Извлечение из Оперсводки № 96 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  06.04.42г.

«43 А с утра 05.04 возобновила наступление на рубеже лес восточнее Гуляево-Кр. Октябрь и, преодолевая упорное сопротивление противника, имела незначительное продвижение». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 06.04.1942г. 

«…12 ак, 268 пд: Начиная с полудня беспрерывные атаки (уже отбито 5 атак) на Мал. Устье и лес южнее. Возникающие вклинения пока удавалось локализовать. С наступлением темноты противник находился вплотную перед нашим передним краем обороны. Необычайно мощный и почти беспрерывный огонь вражеской артиллерии стал причиной больших потерь в живой силе (особенно в 26 пд). 3-й батальон 431 пп потерял 50% личного состава. Боевой состав 4-го полка СС- 21 чел. 131-й разведотряд ненамного боеспособнее. Потери 268 пд за 06.04- 125 человек». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)


07.04.42г.

Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«…В состав бригады для МСПБ прибыло пополнение в количестве 527 человек. С 9.00 до 14.00 с группой командиров МСПБ и 1 СБ проводилась рекогносцировка и уточнение исходного положения для пехоты и танков. 18 тбр готовится к наступательным боям в районе Кр. Октября и Жаров». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)


Извлечение из Оперсводки № 97 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  07.04.42г.

«43 армия: С утра 06.04 возобновила наступление на всем своем фронте, но, встретив сильное огневое сопротивление противника, продвижения не имела. Части армии вели огневой бой на прежних рубежах». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 07.04.1942г.
«…12 ак: 268 пд: Во второй половине дня противник не атаковал. По-прежнему сильный беспокоящий артиллерийский огонь. Ожидаются новые атаки.

….Потери 268 пд за 07.04: 42 человека, из них 3 офицера».( ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)
Выписка из Боевого донесения 415 сд.
 «С 04 по 08.04.42г. бои за рощу «Сапожок». (ЦАМО, ф.415 сд, оп.1, д.15, л. 18-22)


08.04.42г.


Извлечение из Оперсводки № 98 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  08.04.42г.

«43 армия вела наступательные бои на рубеже: лес западнее Бочарово-Кр. Октябрь. Противник оказывал упорное сопротивление, переходя в контратаки…

49 армия силами ударной группировки в 23.00 07.04 возобновила наступление на участке Косая Гора-Павлово. Результаты боя уточняются». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«… К 1.00 8.04.42г. 18 тбр в составе МСПБ и 1-го тб сосредоточилась и заняла исходное положение,- высота 185,5 для пехоты и роща северней Красной Горки для танков, в готовности для выполнения поставленной задачи. Согласно приказа командующего, МСПБ придан 5-й гв. сд. Командир 5-й гв. сд подчинил батальон командиру 17 гв. сп. Батальон, находясь на исходной позиции, в течение дня понес потери: убито 13 рядовых, ранено 6 человек среднего комсостава и 61 рядовой. В течение 08.04.42 г. бригада активных действий не предпринимала». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)

 
Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 08.04.1942г. 

«…12 ак: 98 пд уничтожила прорвавшегося в Павлово противника. Взято в плен 30 человек, насчитано 150 трупов. Наши потери составляют 57 человек.

268 пд: В бой введены последние резервы, благодаря чему удалось отразить непрерывные атаки противника. Вражеская артиллерия в течение всего дня ведет сильный огонь (3500 выстрелов). Ожидается продолжение сильных атак. Потери за 08.04 составили 98 человек. На 07-08.04 в результате артобстрела противника вышли из строя: 1 тяж. миномет, 1 ПТ пушка калибра 3,7 см, 3 тяж. и 10 легк. пулеметов». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«…У 98 пд враг снова вклинивается в южную часть Павлово, на позиции 499 пп, в лесу около Угры, произведена атака. Павлово остается еще в руках русских, после того, как собственная контратака залегла под огнем русского пулемета. Русский перебежчик сообщает о предстоящем применении двух мотострелковых полков, которые с пополнением в 1000 человек должны усилить атаку».


09.04.42г.

Извлечение из Оперсводки № 99 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  09.04.42г.

«43 армия продолжала вести бои на прежних рубежах. Положение частей армии оставалось без изменений.

49 армия в течение второй половины дня 08.04. силами ударной группировки продолжала вести упорные бои с противником.» (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«09.04.42г. Температура впервые достигает 0*С. Но все же ледоход и половодье на Угре, которого мы все желаем, заставляют себя ждать. Вражеские атаки снова начинаются около 3-х часов, но более слабые, чем накануне и могут быть отбиты пехотой». 


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«С 7.00. 09.04.42г. бригада своим МСПБ, приданным 17 гв. сп ведет сильный огневой бой за Кр. Октябрь. Танки в количестве 9-ти Т-34, ввиду неподготовленности переправы, в бой не введены. К 20.00 батальон находился в 50-75 м перед северной окраиной Красного Октября, имея значительные потери, которые уточняются. В 19.10 переправа через р. Угра была готова. В 19.30 танки 1-го тб в количестве 9-ти Т-34 перешли переправу через р. Угра и сосредоточились в роще «Круглая», что в 800 м северо-западней д. Красная Горка, в готовности для действий в направлении Красный Октябрь-Жары». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)


Выписка из Боевого донесения 415 сд.

 «09.04.42г. …части дивизии в течение ночи продолжали рыть траншеи на сближение с противником, отдельные группы смельчаков просачивались в рощу «Сапожок». (ЦАМО, ф.415 сд, оп.1, д.15, л. 25)


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 09.04.1942г. 

«…12 ак, 268 пд: Сегодня, на 12-й день боев, противник продолжил сильные атаки по левому флангу дивизии, которые были отражены. В настоящее время происходит новая атака при поддержке танков. Артиллерия противника ведет сильный огонь в полосе наступления и по населенным пунктам, расположенным в тылу… Наши потери составили 73 человека.» .» (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1) 


10.04.42г.


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«В 6.30 10.04.42г., после короткого артналета по Кр. Октябрю, опушке леса, что западней и северо-западней Кр. Октября и  обнаруженным огневым точкам противника,  8 Т-34 в боевом порядке в два эшелона: 1-й эшелон,- три Т-34,  2-й эшелон,- пять Т-34, перешли  в  атаку на Кр. Октябрь.  По достижению танками  Кр. Октября, МСПБ, сведенный в одну  роту в количестве 121 стрелка, перешел в атаку, но, встретив сильное сопротивление, вынужден был вести бой на прежнем рубеже.

           Противник, пропустив первые три танка, встретил сильным огнем ПТО слева из угла леса, что 50 м юго-восточней Кр. Октября,  второй эшелон танков. В результате пять Т-34 были подбиты и сгорели. Один танк Т-34 от огня ПТО получил повреждения. Танк политрука Васильева прорвался через Кр. Октябрь и вел бой западней Кр. Октября в течение суток. При возвращении, на рассвете 11.04.42г., танк получил частичные повреждения гусениц от огня наших ПТО. Танку направлены боеприпасы, ГСМ, экипажу,- продовольствие…

Потери за 10.04.42г. составили: по МСПБ,- ранено 44 чел., убитые  уточняются.  По  танкистам,- ранен механик-водитель Т-34, политрук Васильев». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«Снова день большого сражения. Русские стрелки проникают в выступ леса, южнее р. Собжа. Одновременно русские пытаются наносить удар из южной части Павлова на северо-запад. В районе Собжи обнаружены 8 русских  танков. Три подбиваются зенитным орудием 2-го артотделения, еще один танк поджигается бутылкой с горючей смесью. Около 12.00 третья контратака приводит к успеху: передний край обороны южнее Собжи отвоеван». 


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 10.04.1942г. 

«…12 ак, 98 пд: Вторая контратака с целью очистки западного берега р. Угра успеха не имела. Вклинение противника удалось локализовать, с привлечением последних резервов, у опушки леса южнее и юго-западнее нп Павлово. Северная часть населенного пункта в наших руках. Вражеская артиллерия ведет сильный огонь. 268 пд отразила во второй половине дня сильные атаки противника. Приняты контратаки с целью ликвидации вклинений противника. Следует ожидать новых танковых атак.


Потери личного состава 268 пд и приданных ей сил за период с 26.03 по 08.04 составили 1845 офицеров, унтер-офицеров и рядовых. Боевой  состав дивизии, включая подчиненные силы и 920 человек введенного в бой пополнения, составил на утро 09.04- 2284 человек». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)


Извлечение из Оперсводки № 100 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  10.04.42г.

«43 армия с утра 09.04. возобновила наступление на фронте лес западнее Бочарово – Красн. Октябрь, но, встретив сильное огневое сопротивление и противопехотные препятствия перед передним краем обороны противника, успеха не имела.

49 армия частями ударной группы овладела р-ном Павлово (17 км северо-западнее г. Юхнов) и закреплялась на достигнутых рубежах.» (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)

Выписка из Боевого донесения 415 сд Военному Совету 43 армии.
«…Дальнейшее наступление дивизии натолкнулось на сильно укрепленный второй узел сопротивления противника, что в роще «Сапог»,- 500 м юго-восточней д. Бол. Устье. Дивизия до сего дня продолжает наступать на рощу «Сапог» и, к 16.00 10.04.42г., ворвалась с востока, юго-востока, юга и юго-запада в опушки рощи «Сапог». Овладела блиндажами противника и продолжает вести упорный лесной бой за овладение рощей, уничтожая противника и продвигаясь в глубину леса, действуя штыком и гранатой». (ЦАМО, ф. 415 сд, оп. 1, д. 15, л. 26)


11.04.42г.


Из Директивы командующего войсками Западного фронта командующим 33, 43 и 49 армиями и командующему ВВС фронта от 11.04.1942г. о способах действий с целью обеспечить соединение группы Ефремова с главными силами 43-й и 49-й армий.

«… Ввиду невыполнения 43-й и 49-й армиями поставленных задач по очищению от противника тыловых путей 33-й армии и соединению с группой Ефремова, в связи с отходом 113 и 338 сд группы Ефремова из района Тякино, Стуколово, Вяловка на восточный берег р. Угра, создается угроза изолированного поражения группы Ефремова.


В целях недопущения разгрома группы Ефремова приказываю:

а) командарму 43 т. Голубеву в течение 12 и в ночь на 13.04 выйти главными силами на рубеж Мал. Виселево, Жары и, закрепившись на этом рубеже, в течение 14.04 захватить Бол. Виселево, Нов. Михайловка;

б) командарму 49 т. Захаркину в течение 12 и в ночь на 13.04 захватить высоту 180.5, Стененки и, закрепившись на этом рубеже, 14.04 захватить Мосеенки, Дегтянка, Тибейкино;

в) командарму 33 т. Ефремову в ночь с 12 на 13.04 скрытно прорваться через завесу противника, нанести удар в направлении Родня, Мал. Бославка, Нов. Михайловка, Мосеенки, где и соединиться с частями 43-й и 49-й армий…

д) командующему 43-й армией с наступлением темноты в ночь на 13.04 огнем дальнобойной артиллерии дать отсечный огонь по району Песково, Козлы, Нов. Лука. В течение 13-14.04 дать отсечный огонь по заявке Ефремова. Командующему 49 армией в то же время дать отсечный огонь по району Слободка, Якимцево. Днем 13 и 14 вести огонь по тем же районам…». (ЦАМО, ф. 208, оп. 2513, д. 210, л. 154-156) 

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«Ночь коротка. С 3-х часов все приходит в движение. Атаки вражеской пехоты продолжаются, но заметно слабее, чем накануне. С 7-ми часов авиация постоянно атакует позиции русских».  


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«… К 4.30 МСПБ занял район северо-западней Кр. Горки. Два танка Т-34 заняли оборону - один в д. Кр. Горка, второй в роще северней д. Кр. Горка… Потери за 11.04: огнем противника ранено 3 бойца МСПБ. Авиацией противника выведено из строя одно 57 мм орудие ПТО, одна 37 мм зенитная пушка, 1 автомашина ГАЗ-АА, разбит 1 трактор, 1 трофейный зенитный пулемет. В личном составе потери:  ранено 9 человек,  из них 1 чел. средний офицерский состав. Убито 3 красноармейца.

            Огнем зенитной батареи МСПБ сбит один самолет противника,- Ю-88, который объятый пламенем спланировал за линию фронта». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 11.04.1942г. 

«…12 ак: 98 пд отразила в течение дня 6 атак противника на участке Русиново – северная часть Павлово.» (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)

 Выписка из доклада командующего войсками Западного фронта Верховному Главнокомандующему от 11.04.1942г.
«…43 армия. Войска армии, перешедшие с утра в наступление на всем фронте, встретили упорное сопротивление противника, переходившего неоднократно в контратаки. Особо упорный бой продолжался на фронте Бол. Устье – Кр. Октябрь. Части, сдерживаемые сильным огнем наземных войск противника, массовым ударом авиации, за день имели незначительное продвижение. В течение дня по главной группировке Голубева противник произвел 218 самолето-вылетов. Бой продолжается». (ЦАМО, ф. 208, оп. 2511, д. 1036, л. 40-41)


12.04.42г.

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«…Наша часть остается в относительном спокойствии. Всю первую половину дня у левого и правого соседа можно было слышать сильный шум боя. Батареи с обеих сторон стреляют непрерывно, конечно, русские обладают большим количеством боеприпасов. Руководство отделения правого соседа накрыло при огневом налете. Наблюдательные пункты- в окопах. Видимость плохая. Наступила оттепель, снег на дорогах тает, всюду показывается вода».

Извлечение из Оперсводки № 102 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  12.04.42г.
«43 армия с утра 11.04. перешла в наступление на всем своем фронте, но, встретив сильное огневое сопротивление противника, имела незначительное продвижение. 49 армия ударной группой с утра 11.04. возобновила наступление, но, встретив упорное сопротивление противника, за день имела незначительное продвижение…» (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)

Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 12.04.1942г. 
«…12 ак: 98 пд отразила новые атаки в р-не севернее Русиново и по северной части нп Павлово.Всего сегодня было отбито 13 атак, поддержанных сильным артиллерийским огнем (около 2000 залпов). Участок вклинения юго-восточнее населенного пункта локализован.» (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)

13.04.42г.
Извлечение из Оперсводки № 103 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  13.04.42г.
«43 армия продолжала вести наступательные бои на прежних рубежах. Положение частей армии оставалось без изменений. 49 армия силами ударной группировки в 7.00 12.04. перешла в наступление, и к 13.00 продвинулась на 200 – 250 м. Противник оказывал упорное огневое сопротивление.» (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)


Боевое донесение 53 сд № 99 на 8.00 13.04.42г.

«Дивизия в течение ночи провела перегруппировку, и к 4.00 заняла исходное положение для наступления.

В 5.30 13.4.42г. части дивизии перешли в наступление, преодолевая упорное сопротивление противника, овладели д. Бол. Устье и развивают успех на Городец. Артиллерия по заявкам пехоты обстреливает Городец.

           Противник предпринял три контратаки: в 12.30, 14.30 и в 18.00 со стороны Городца, силой от 60 до 150 чел. Все контратаки противника отражены.

           Соседний полк, справа, отстал, противник ведет отсечный автоматный и пулеметный огонь с северного берега р. Угра. Части медленно продвигаются вперед и несут большие потери.

           Части дивизии закрепились в 300 м западнее оврага, у д. Бол. Устье и ведут ожесточенный бой за Городец. Потери: убито и ранено 65 человек». (ЦАМО, ф. 53 сд, оп. 1, д. 7)


Выписка из Боевого донесения 53 сд № 101 на 8.00 14.04.42г.

«Наши потери за 13.04.42г.: убито 79 чел., ранено 140 чел.». (ЦАМО, ф. 53 сд, оп. 1, д. 7)

   
Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«18 тбр с 6.00 утра 13.04.42г. своим МСПБ, из рощи «Сапожок», при поддержке  одного Т-34 (второй Т-34 завяз в грязи на восточных скатах высоты 185.5), начала атаку в направлении западной окраины д. Бол. Устье. 

К 8.00 МСПБ овладел д. Бол. Устье, и, продолжая преследование противника, к 9.00 достиг рубежа в 150-220 м восточней леса, что западней д. Бол. Устье. Т-34, находясь в порядках МСПБ,  подавляли  огневые  точки  противника  в  лесу западнее д. Бол. Устье. Противник, оказывая огневое сопротивление редким пулеметным и минометным огнем, отходит на Городец.

Потери: ранен 71 человек, убито 46 человек». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«…На севере враг берет рощу «Сапожок», что северо-западнее от Кр. Горки, и оттуда действует далее. Вторжение происходит на участке подразделения СС. Вечером Бол. Устье в руках русских.


Зима опять возвращается. Ветер поворачивает на восток, идет очень сильный снег. Однако, вскрывается река. Русский мост на сваях через Угру, который был поврежден огнем тяжелых орудий, сильно пострадал от течения». 


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 13.04.1942г. 

«…12 ак: В течение дня, в ходе упорных, переходящих в рукопашные схватки боев, было отбито 7 сильных, поддержанных мощной артиллерией атак. Обе стороны понесли большие потери. Вражеская артиллерия ведет усиленный огонь по нашим тылам.

268 пд: С наступлением темноты противник ворвался в лес 1,5 км юго-западнее нп Мал. Устье. Предпринята контратака. Сильный артиллерийский огонь по переднему краю обороны. Положение серьезное, так как наши части понесли большие потери, истощены и не способны отразить сильные атаки». 
«…20 ак: 17 пд отразила атаку противника со стороны р-на Бол. Устье на север, нанеся ему большие потери (насчитано 200 трупов). Выдвинутый вперед опорный пункт на р. Воря севернее р-на Бол. Устье окончательно оставлен, так как он не имеет большого значения для хода боевых действий дивизии.» (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)


14.04.42г.  
Извлечение из Оперсводки № 104 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  14.04.42г.
«43 армия, форсировав к утру 13.04. р. Воря на участке Ольгино - Александровка и разгромив опорный пункт противника в роще 0,5 км юго-восточнее р-на Бол Устье, продолжала наступление. 49 армия силами ударной группы продолжала наступление, но, встретив сопротивление противника, имела незначительное продвижение.» (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)

Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 14.04.1942г.
«…12 ак: 98 пд отразила 6 атак противника (иногда в ближнем бою) на участке Русиново – северная часть Павлово, нанеся ему большие потери. Наши потери составили 138 чел. Боеспособность частей значительно снизилась из-за больших потерь, усталости личного состава и плохих условий размещения.» ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)

Боевое донесение 53 сд № 101 на 8.00 14.04.42г.

«Части дивизии ночью закрепились на достигнутых рубежах и подтягивали резервы. В течение ночи действовали 4 разведгруппы. Две из них имели задачу пробраться в тыл противника и встречать группы 33 армии. Они достигли отметки 186.9 у дороги идущей с д. Жары на Мал. Веселево.

Разведгруппа 12 сп выдвигалась вдоль р. Угра на Мал. Веселево с задачей выявить огневые точки противника. В районе юго-восточней д. Городец группа приняла бой.

Разведгруппа 27 ОРР действует с той же задачей по опушке леса южнее Городца 300 м. Две последние группы пройти линию фронта не смогли.

Части дивизии в 5.00 перешли в наступление на Городец, Мал. Веселево. Продвижение вперед встречено ожесточенным сопротивлением противника.          Потери за ночь не уточнены.

            В 17.30 противник, силою более 100 человек, перешел в контратаку с берега р. Угра и оврага. Контратака отбита с  большими для противника потерями…

            Наши потери за 14.04.42г.: убито 47 чел., ранено 86 чел.». (ЦАМО, ф.53 сд, оп.1, д. 7)


Из Боевого донесения № 52 штадива 415 сд Военному Совету 43 армии от 14.04.42г.

«1. Противник, отступив на следующий заранее подготовленный рубеж, оказывает упорное сопротивление частям дивизии. В течение ночи вел интенсивный пулеметно-автоматный огонь из леса западней Бол. Устья, из рощи «Фигурная», западней рощи «Сапог», и редкий артиллерийско-минометный огонь из района Мал. Веселево, Кр. Октябрь, Жары.

2. 415 сд в течение ночи вела усиленную боевую разведку, выслав отдельные группы для встречи группы генерала Ефремова. Приводила себя в порядок. Выделив из комендантской роты штадива 35 человек, влила их в 1321 сп.

            С 4.00 части дивизии вновь начали наступление в направлении Мал. Веселево. В первом эшелоне 1321 сп, 1326 сп и во втором эшелоне 1323 сп. Части дивизии медленно, под огнем противника, продвигаются вперед. 1321 и 1326 сп ведут огневой бой в 150 м от опушки леса западней Бол. Устье.

3. В тылах дивизии и частях остались только специалисты. Ввиду продолжающихся потерь, и в случае не поступления пополнения, подразделения, ведущие наступление, останутся без штыков и не будут в состоянии наступать…». (ЦАМО, ф. 415, оп. 22284с, д. 242) 


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«14.04.42г. Короткой контратакой на Бол. Устье противник пытался восстановить ранее занимаемое положение. 18 тбр, своим МСПБ и одним Т-34 вела бой, взаимодействуя с частями 53 и 415 сд. МСПБ, продолжая вести бой за восточную опушку леса западней д. Бол. Устье, к 2.00 находился в 75-80 м перед опушкой. Противник предпринял контратаку, которая  была отбита. Огнем противника Т-34 выведен из строя (отказала пушка, не заводится мотор) и застрял в грязи.  Организована оборона танка  и подвоз боеприпасов». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:
«…В тыловой области с 13 апреля пытается пробиться на восток к фронту боевая группа русской 33-й армии, заблокированная с начала года».


15.04.42г.


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«15.4.42г. К 5.00 МСПБ повел наступление на западный берег оврага, совместно с частями 53 сд. С выходом на восточный берег оврага, в лесу западней д. Бол. Устье, батальон  встретил упорное огневое сопротивление противника, засевшего в блиндажах. На этом рубеже МСПБ задержался до темноты, ведя бой гранатами. Наступление батальона поддержано огнем из Т-34 с места, который стоит на восточной опушке леса, западней д. Бол. Устье. За период с 13 по 15.04.42 г. танком уничтожено около 100 солдат противника.

Переправа через р. Угра разбита в 6 местах. Трофеи за 15.04.42г.: 1 неисправный пулемет,  48 немецких и отечественных винтовок. У противника отбито 2 блиндажа и уничтожено до 20 солдат. Наши потери: убито 4 человека, ранено 14 человек». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)


Выписки из Боевых донесений 53 сд № 103 и 104  на 15.04.42г.

«15.4.42г. предпринято несколько атак на Городец, но они отражались сильным пулеметным и автоматным огнем противника из рощи восточнее Городца, и с севера, из-за р. Угра. Наши потери за 15.4.42г.: убито 2 чел., ранено 34 чел.» (ЦАМО, ф.53 сд, оп.1, д. 7)


Извлечение из Оперсводки № 106 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  16.04.42г.

«33-я армия… частями западной группы находилась 15.04 в районе Шумихино-Новая Михайловка (24 км юго-западнее Темкино).

43-я армия с утра 15.04 возобновила наступление на фронте Некрасово-Городец-Кр. Октябрь, но, встретив сопротивление противника, продвижений не имела».  (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«Утром 15.04 группа (33 армии) внезапно атаковала Горнево и Тарасов. Тарасов был оставлен со всем запасом продовольственного снабжения 3-го отделения. Потери: 6 унтер-офицеров и 16 рядовых убито, 4 рядовых пропало без вести, 3 унтер-офицера и 20 рядовых ранено. Умер от ран старший вахмистр 1-й батареи.

Все имеющиеся резервы направлены для обороны Дегтянки. Во второй половине дня русские, после того, как они уже уничтожили захваченные в домах продукты, снова захватывают Тарасов. Это, должно быть, две группы. Остатки пробиваются с потерями между Слободкой и Тибейкино в леса южнее. У 17 пд, нашего соседа, другая русская группа пробивается у Веселёво. К вечеру сообщается, что враг оставил после себя 600 убитых…» 



Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 15.04.1942г.

«…12 ак: Во второй половине дня противник не атаковал. Беспокоящий огонь по населенным пунктам, расположенным в ближних тылах. 268 пд: Уничтожено скопление противника в лесочке юго-западнее района Мал. Устье. Из разрозненных групп 33-й русской армии… взято в плен 100 человек, уничтожено 700 чел. Примерно такие же по силе части еще находятся в тылу». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.1)


16.04.42г.


Выписки из Боевых донесений 53 сд № 105 и 106  на 16.04.42г.

«16.4.42г. противник атаки не предпринимал. 53 сд, стремясь соединиться с группой генерала Ефремова, после приведения себя в порядок, пополнив боевой состав за счет тылов,  с 22.00 15.4.42г. ведет ожесточенный бой за овладение Городцом и Мал. Веселёво. Все попытки атаковать противника в районе блиндажей на берегу оврага, что восточней Городца 800 м, отражались шквальным пулеметным и автоматным огнем с северного берега р. Угры и из леса юго-восточней Городца. Наши потери по неполным данным: убито 11 и ранено 25 чел.

           Оборона противника представляет из себя узел сопротивления, укрепленный блиндажами и завалами. Перед его передним краем овраг, наполненный водой, в силу чего является водным препятствием. Авиация противника  обстреливает тылы и коммуникации наших частей. Нашей авиации нет!

            Несмотря на все усилия частей дивизии, (попытки) переправиться через овраг и овладеть Городцом успеха не имели, отражаясь автоматно-пулеметным огнем с флангов, а с фронта артиллерийским огнем прямой наводкой из орудий 37 мм.

            Испытывается недостаток  продуктов питания и огнеприпасов.  В связи с сильными артобстрелами связь с дивизией очень часто прерывается…». (ЦАМО, ф.53 сд, оп.1, д. 7)


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«16-17.04.42г. МСПБ действовал в составе 475 сп 53 сд. В ночь на 16.04.42г.  пытался  наступать на овраг, западней д. Бол. Устье, но огнем автоматов и пулеметов был остановлен.

            В 14.30 противник  предпринял из леса западней д. Бол. Устье контратаку, стремясь прорваться к Бол. Устью, но совместными действиями МСПБ, пехоты 53 сд, артиллерии и огня Т-34, находящегося западней д. Бол. Устье, атака противника была отбита. Противник потерял до 130 солдат и офицеров.

            Разведка бригады в течение ночи вела поиск. Первая группа при подходе к  выступу леса, что в 300 м юго-западней д. Бол. Устье, была встречена автоматным огнем, и далее пройти не смогла. Вторая разведгруппа подошла к опушке леса 1 км  юго-западней д. Бол. Устье. На опушке противником установлены проволочные заграждения в три кола,  постоянно находящиеся под пулеметным огнем. Противник периодически освещает передний край осветительными ракетами. Потери разведроты: 7 человек ранено, 1 убит.

            Уровень воды в р. Угра поднялся выше настила моста.  Переправа возможна лишь на плавсредствах…». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)


Извлечение из Оперсводки № 107 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  17.04.42г.

«33-я армия: … Положение частей западной группировки армии в течение 16.04 не установлено.

43-я армия в течение ночи и первой половины дня 16.04 вела непрерывные ожесточенные бои, но, встретив упорное сопротивление противника, продвижения не имела. За 16.04 уничтожено 400 немцев.

49 армия силами ударной группы продолжала вести наступательные бои, но, встретив сильное огневое сопротивление противника, успеха не имела». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)

 
Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 16.04.1942г.

«…12 ак: Несколько безуспешных атак противника на участке Павлово. С 14 по 16.04 из состава 33-й русской армии было уничтожено 800 чел. и взято в плен 300 человек, в том числе 25 офицеров и 1 комиссар.

20 ак: Отражены новые попытки разрозненных групп противника прорваться на юг через линию охранения Песково-Буслава-Беляево. На 17.04 намечено уничтожение крупной группы противника, окруженной в лесу юго-восточнее Рупсово (так в док-те, прав. Рупасово)…». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.2)

 
17.04.42г. 


Выписки из Боевых донесений 53 сд № 107 и 108  на 17.04.42г.

«Противник продолжает упорно обороняться. Особенно сильная пулеметная стрельба противника наблюдается в районе действия левофланговых подразделений соседа справа. Численный состав дивизии в районе д. Бол. Устье: 12 сп - всего 128 чел…, 475 сп - всего 166 чел…, 116 птд - 3 орудия с расчетами, 103 осб - 43 чел., 27 орр - 40 чел., 64 гап  - 19 чел. (без матчасти). 223 сп в тылу обучает пополнение, всего 1220 чел.


Огнем артиллерии частично рассеяно и уничтожено до двух взводов противника. Части дивизии с 7.00 17.4.42г. начали наступление на Городец. Все  попытки переправиться через овраг и овладеть Городцом, отражались шквальным пулеметно-автоматным и минометным огнем  противника. В настоящее время 12 и 475 сп ведут бой на восточном берегу оврага. Потери- 6 чел. убито, 22 ранено». (ЦАМО, ф.53 сд, оп.1, д. 7)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«17.04. Снова оживает сражение на восточном фронте. Очевидно, русские хотят облегчить последний прорыв окруженным силам. Самые опасные удары исходят из Кр. Горки. Батареи поражают вражеское снабжение по льду Угры и передвижение войск между Кр. Горкой и Кр. Октябрем. Русский мост на сваях теперь разрушен полностью, канатный паром больше не работает, перекидные мостики снесены. Сообщение идет только по всё более  трескающемуся льду. Севернее русские, кажется, организовывают плавающий паром».


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 17.04.1942г.

«…12 ак: 98 пд отразила в течение дня 4 атаки по переднему краю обороны 1 км юго-восточнее Павлово. 268 пд: Дальнейшие безуспешные атаки по опушке леса западнее района Мал. Устье. Противник произвел до 600 выстрелов, главный удар наносится по северному участку дивизии… Наши потери в живой силе: 98 пд – 29 чел. (1 офицер), 268 пд - 54 чел. (2 офицера).

В ходе боев с разрозненными частями 33-й русской армии, противнику нанесены следующие потери: 150 убитых, 70 пленных»». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.2)


18.04.42г.


Выписки из Боевых донесений 53 сд № 109 и 110  на 18.04.42г.

«18.4.42г. части 53 сд в течение ночи вели бой на прежнем рубеже, выполняя поставленную перед дивизией задачу. Все попытки овладеть оврагом, отражались сильным пулеметно-автоматным и минометным огнем противника.

            Разведкой 12 сп в роще, северо-западней д. Бол. Устье, захвачено три немецких блиндажа, при этом взяты трофеи.
            С 10.30 части вели наступление на  Городец, но были отражены огнем противника, и ведут огневой бой на восточном берегу оврага… Части дивизии в готовности к атаке в 21.00. Потери: убито 2 и ранено 6 чел». (ЦАМО, ф. 53 сд, оп.1, д. 7)


Извлечение из Оперсводки № 171 штадива 415 сд к 23.00 18.04.42г.

«415 сд в течение дня ведет огневой бой, находясь на краю большого оврага, что западнее д. Бол. Устье. Успехов в продвижении не имела и продолжает вести огневой бой. 18.04.42г., из 33 армии в 415 сд прибыло 2 человека». (ЦАМО, ф. 415 сд, оп.1, д. 18)


Извлечение из Оперсводки № 109 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  19.04.42г.

«33-я армия частями восточной группы… 18.04 вела огневой бой на прежнем рубеже. Связь с западной группой армии не установлена. По сообщению командиров, вышедших из окружения, группа Ефремова в количестве 2000 человек в 3.00 16.04 вела бой в лесах западнее района Малое Виселёво. Авиаразведка ночью 18.04 наблюдала в этом же районе большое количество костров и вокруг них скопление пехоты, предположительно из состава группы Ефремова.

43-я и 49-я армии силами своих ударных группировок продолжали вести наступательные бои на прежних участках…». (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«18.04.42г. Ночь прошла спокойно после того, как около 24.00 в расположении отделения услышали и поймали в лесу северо-восточнее Лукановки русского лейтенанта и медсестру. Они принадлежали 33-й русской армии.


Погода прекрасная, температура до 20 градусов тепла. Отбившиеся от своих разрозненные части русской 33-й армии все еще захватываются и уничтожаются.» 


 
Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 17.04.1942г.

«…12 ак: В результате боев с разрозненными группами из состава 33-й русской армии за 18.04 убито 44 человека, взято в плен 111 человек, в том числе 25 офицеров. Трофеи: 8 орудий, 30 тягачей, 3 ПТР». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.2)
 
Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 18.04.1942г.

«…12 ак: 98 пд отразила новую слабую атаку по переднему краю обороны юго-восточнее Павлово. Сильный беспокоящий огонь по северному участку дивизии (преимущественно из противотанковых пушек и минометов).» (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.2)

19.04.42г.


Извлечение из Оперсводки № 172 штадива 415 сд к 11.00 19.04.42г.

«Противник в течение ночи и первой половины дня продолжал оказывать упорное огневое сопротивление, вел сильный пулеметно-автоматный огонь с опушки рощи, что западнее д. Бол. Устье, из района Городец и выступа рощи, что юго-западнее д. Бол. Устье.  По сведениям, полученным 18.04.42г. от перешедшего линию фронта из 33 армии лейтенанта Гвоздикова, наблюдается большое движение обозов и войск противника на запад. По опушке леса, по западным скатам оврага, что западнее д. Бол. Устье, обнаружен целый ряд блиндажей, дзотов с пулеметами. По дороге идущей из д. Бол. Устье на Городец,  имеются орудия с несколькими запасными позициями. По этой же дороге курсирует танк противника. По дну оврага минированный завал. Дорога при входе в восточную опушку минирована». (ЦАМО, ф. 415 сд, оп.1, д. 18)


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«19.04.42г. 18 тбр совместно с 53 сд в течение дня вела огневой бой с противником,  удерживающим лес северо-западней  Кр. Октября. МСПБ, действуя на левом фланге 475 сп, вел огневой бой с противником, стремясь продвинуться в глубь леса, но продвижения не имел и находился  на  восточной  опушке леса, западней д. Бол. Устье. В батальоне активных штыков 27. Потери: ранено 9 человек. У противника уничтожен 1 станковый пулемет и до 15 солдат. Танки, могущие вести огонь с места, поддерживают действия пехоты». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)


Извлечение из Боевых донесений 53 сд № 111 и 112  на 19.04.42г.

«Противник обороняется на рубежах: рощи северней и северо-западней д. Бол. Устье,  Городец, овраг 0,5 км западнее д. Бол. Устье, роща юго-западней д. Бол. Устье. В 21.00  18.4.42г. части дивизии перешли в наступление, но были встречены сильным пулеметно-минометным фронтальным и фланкирующим огнем и залегли.  Все попытки продвинуться вперед успеха не имели. В обход Городца с юга, действует разведгруппа дивизии. В том же направлении выслана другая группа, в составе 20 человек, с задачей соединиться с группой генерала Ефремова. 
За период с 12 по 18.04.42г. из тылов 12 и 475 сп изъято на пополнение боевых подразделений 222 человека… Части дивизии занимают исходный рубеж в готовности в 20.00 возобновить наступление с задачей совместным ударом с 415 сд овладеть Городцом и Мал. Веселево. Разведгруппа направляется в обход Городца с юга».  (ЦАМО, ф.53 сд, оп.1, д. 7)


Извлечение из Оперсводки № 110 Генерального Штаба Красной Армии на 8.00  20.04.42г.

«43-я армия частями ударной группы в течение 19.04 вела наступательные бои на фронте Городец - Красн. Октябрь с задачей прорвать оборону противника на этом участке и оказать помощь частям западной группировки 33-й армии, выходящим из окружения. В результате сильного огневого воздействия противника… существенных результатов не добились. 49 армия силами ударной группы в течение 19.04. продолжала вести бои за овладение лесами севернее и юго-западнее Павлово, но, встретив сильное огневое сопротивление, продвижения не имела.» (ЦАМО, ф. 16, оп. 1077сс, д. 4)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«19.04.42г. Отделение снова беспокоят. Согласно показаниям пленного, боеспособная группа, примерно до 300 солдат под руководством командующего 33-й армией, находится в перелеске юго-западнее Дегтянки. Наше отделение удерживает опушку леса на западе и северо-западе Лукановки. Удар  последней, еще военно-управляемой боевой группы русских направлен против огневых позиций 12-й батареи. В результате жестокого боя группа была разбита. Генерал Ефремов и с ним примерно 40 офицеров, оборонявшихся до последнего патрона, пали в бою. Позже было подсчитано 90 убитых и 100 пленных. У 12-й батареи убито 4 рядовых и 5 ранено».


Из воспоминаний Вилли Рихтера (Willi Richter), 268 пд, перевод с немецкого: 
«Это было незабываемый момент, когда группа русских военнопленных под охраной немецких солдат несли на связанных жердях убитого главнокомандующего, генерал-лейтенанта Ефремова, к кладбищу в Слободке.


Там он и упокоился, под неприметной доской с русской надписью. Последний, кто отдал ему воинские почести, как победивший в смертельном бою, по старому немецкому обычаю, был командир 268 пд, генерал Грейнер (Greiner)».  

Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 19.04.1942г.
«…12 ак: Восточнее нп Слободка уничтожена группа противника в составе 200 чел. В близлежащих лесах еще находятся другие группы противника... 4 полк войск СС вышел из состава армии.» (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.2)
20.04.42г.


Оперсводка № 202 штаба 17 сд к 2.30 20.04.42г.

«1. Противник продолжает упорно обороняться на прежнем рубеже. Ведет ружейно-пулеметный и артиллерийско-минометный огонь по  боевым порядкам и переправе через р. Угра.

2. Части дивизии (1312 и 1314 сп), выполняя поставленную задачу, с 20.00 19.04.42г. ведут ночной бой с целью овладеть восточной опушкой леса западней и северо-западней  высоты 185.5. Под прикрытием ружейно-пулеметного и артиллерийско-минометного огня частей дивизии, полковые разведгруппы и группы разведроты дивизии делают попытку просочиться в лесной массив западней высоты 186.9, для оказания помощи войскам генерала Ефремова.

К 1.00 20.04.42г. части, обстреливаемые огнем противника, продвижения не имеют и ведут огневой бой». (ЦАМО, ф. 1082, оп. 1, д. 17)


Извлечение из Боевых донесений 53 сд № 113 и 114  на 20.04.42г.

«20.04.42г. в 20.00 части дивизии перешли в наступление, нанося удар левым флангом на  Городец. Все попытки овладеть блиндажами противника на восточных скатах оврага отражались противником шквальным огнем. Отдельным группам удалось проникнуть через овраг, но сильный огонь автоматчиков и применение противником гранат, вынудили смельчаков откатиться назад, понеся потери. Части дивизии вернулись в исходное положение. Разведгруппа, действовавшая в обход Городца с юга, после неоднократных попыток прорваться в глубь обороны, под сильным огнем отступила в д. Бол. Устье и готовится к ночным действиям. Состав полков: 475 сп- 117 чел., 12 сп- 189 чел. Потери: убито 10 и ранено 17 человек». (ЦАМО, ф.53 сд, оп.1, д. 7)


Из Журнала боевых действий 18 тбр:

«20.04.42г. в течение дня противник активности не проявлял. МСПБ вел огневой бой с противником, пытаясь просочиться через передний край. Успеха не имел и оставался на прежнем рубеже,– опушка леса западней д. Бол. Устье.  В батальоне 18 активных штыков,  1 ручной и один станковый пулемет. Потери: ранено 6 человек. Боевой участок МСПБ в 22.00 передан 53 сд». (ЦАМО, ф. 18 тбр, оп. 1, д. 2)


Штаб ГА «Центр». Оперативный отдел. Суточное Оперативное донесение 20.04.1942г.

«…12 ак, 268 пд: Оживленные действия разведгрупп и артиллерии. Огнем артиллерии разрушена вражеская переправа. В результате операции по прочесыванию убито 35 человек, взято в плен 48 человек, в том числе много офицеров». (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 591, т.2) 


21.04.42г.


Извлечение из Боевых донесений 53 сд № 115 и 116  на 21.04.42г.

«21.04.42г. Части дивизии, готовясь к наступательным действиям, вели ночью разведку в направлении Городца.

            В 6.00 21.04.42г., части дивизии перешли в наступление на рощу западней д. Бол. Устье. Все попытки овладеть оврагом отражались шквальным огнем. Отдельные группы опять прорвались через овраг, но под сильным огнем противника с использованием гранат, с потерями отошли на исходное положение. Разведгруппа тоже не имела успеха.

            Состав полков: 12 сп - 184 чел., 475 сп - 135 чел.

            Потери: ранено 13 и убито 3 человека.

            Река Угра очищается от льда. Уровень воды прибавляется.

          Части дивизии улучшают свои позиции и приводят себя в порядок после неудачных атак». (ЦАМО, ф.53 сд, оп.1, д. 7)


Извлечение из Боевого донесения штадива 415 сд № 66 к 8.00 21.04.42г.
«С 6.00 21.04.42г. 1321 и 1326 сп перешли в общее наступление с задачей прорыва обороны противника и соединения с группой генерала Ефремова». (ЦАМО, ф. 415 сд, оп. 22284с, д. 242)


22.04.42г.


Извлечение из Боевых донесений 53 сд № 117 и 118  на 22.04.42г.

«22.04.42г. 12 и 475 сп на прежнем рубеже продолжают закрепляться, ведя перестрелку с  противником и отдельные разведки боем.

            Разведгруппа дивизии опять действовала в направлении на Городец, но, понеся потери, возвратилась назад.

            Из-за трудной проходимости дорог для колесного транспорта, подвоз боеприпасов и продовольствия крайне затруднен». (ЦАМО, ф.53 сд, оп.1, д. 7)

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«Огневая позиция 1-й батареи понесла потери от отбившихся от своих частей русских. Штабная батарея еще раз прочесывает перелески южнее огневых позиций. При этом четверо русских застрелены и девять захвачено в плен, в том числе старший лейтенант. Согласно сводке верховного командования, в эти дни русская 33-я армия прекратила существование. Насчитано 11000 пленных и 57000 убитых. 350 орудий захвачено. Эта армия за нашим фронтом месяцами удерживала область со 170-ю населенными пунктами». 


23.04.42г.

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«23.04.42г. корпус проводит наступление на предмостный плацдарм Кр. Горка, Кр. Октябрь и Бол. Устье. Время атаки назначено на 14.00. Незадолго до этого подлетают 17 пикирующих бомбардировщиков и обрабатывают русские позиции. Затем вступает в дело огонь всей артиллерии. Тяжелые батареи за нами оживленно стреляют, подготовленные дымометы не используются. Начинается атака. После трех часов получен скромный результат: группа «Север» взяла «лес бобов» и «большой Август», группа «Юг» захватила едва ли 300-400 м территории и твердо лежит.


Наше отделение ставит дымовую завесу, чтобы исключить противодействие восточного берега. Наступление остановлено, так  как  сопротивление хорошо окопавшейся русской пехоты слишком сильно.

 
Вечером предпринята неудачная попытка взять рощу «Сапожок». Только 499 пп сообщает об успехе: основной бункер опорной точки Кр. Горка занят ударной группой…».


Извлечение из описания боевых действий соединений 43 А, на западном берегу р. Угра, в районе деревень Бол. Устье, Кр. Октябрь и Кр. Горка начальнику штаба Западного фронта.  

«23.04.42г. Бомбежка боевых подразделений, КП и НП 16 бомбардировщиками Ю-88. В это же время противник устроил сильный артобстрел, силами 4-5 артполков (75мм, 105мм, 150мм) и 10-12 минометными и дымовыми батареями. Особенно сильным огневое воздействие было на участке Кр. Октябрь - Кр. Горка. Дымовые снаряды и шашки создали плотную дымовую завесу для наступающей пехоты. Наибольшая плотность  огня  противником создана: рощи «Квадратная», «Фигурная», «Сапог».

            На участке 5 гв. сд противник впервые применил огнеметы, со стороны северной опушки леса, южнее Кр. Октября.

            В 16.00 23.04.42г., после артиллерийской подготовки и авианалета, пехота противника силой до пехотной дивизии (примерно до 4500 чел.), с 10-12 танками, перешла в наступление, нанося главный удар (концентрический) силами до двух пехотных полков с 7-8 танками из района: восточная опушка леса северо-западней Кр. Октября, района Кр. Октября и леса южней Кр. Горки, в общем направлении на рощу «Сапог», являющуюся ключом к обороне плацдарма на западном берегу р. Угра. 

            Сковывающим направлением противник избрал д. Бол. Устье, бросив против частей 53 и 415 сд до двух пехотных батальонов с 3-4 танками.

            К 18.00 23.04.42г. противнику удалось вклиниться в боевые порядки частей 17 сд,  где он, имея четырех - пятикратное превосходство, неся большие потери, овладел рощей «Квадратная» и, частично, рощей «Фигурная».

            Установлено, что немецкие солдаты шли в атаку пьяными.

            В стыке 17 и 5 гв. сд, из района Кр. Октябрь наступало до роты (150-200) солдат, одетых в красноармейскую форму. Северо-западней Кр. Октября уничтожено до 100 человек из них. 

            По документам и погонам, снятым с убитых солдат, установлены -  14, 80, 81, 488 пп, 4 полк СС, 13, 327 и 493 запасные батальоны, 8 и 11 противотанковые отряды, входящие в состав указанных пехотных полков.

            23-24.04.42г. в районе д. Жары, Мал. Веселево сбрасывались грузы с самолетов, видимо боеприпасы и продовольствие.

            По упорству и нахальству наступавших фашистов, можно судить о том, что здесь наступала отборная солдатская и офицерская сволочь… 

            В результате артналета и атак, наши части потеряли убитыми и ранеными 872 человека.


17 сд: 23.04.42г. в 16.30, пехота противника перешла в наступление с трех направлений: 1. из вершины оврага, 300 м юго-западней д. Бол. Устье, в направлении на северную окраину рощи «Квадратная» и северо-западную часть рощи «Фигурная»;

             2. из кустарника, 150 м западнее рощи «Квадратная» на восток;

             3. от северо-западной окраины Кр. Октября, на южную опушку рощи «Квадратная».

             На рощу «Круглая» и юго-западную окраину рощи «Фигурная», противник наступал силой до полка. Пехота противника продвигалась в рост, ведя на ходу огонь из автоматов и винтовок, а так же подползала с северо-западного направления.

             Наша пехота, неся большие потери, и не имея численного превосходства, была  вынуждена оставить рощу «Квадратная». Из 1314 сп вышло только три бойца и пом. командира роты, младший лейтенант Брунштейн.

             Далее противник захватил северо-западную и юго-западную опушки рощи «Фигурная» и повел наступление на рощу «Сапожок». В бой с нашей стороны были введены спецподразделения: разведрота, комендантский взвод, санвзвод, минометчики и артиллеристы, которые не допустили дальнейшего распространения противника, оказав ему упорное сопротивление.

             Получив пополнение, в количестве 250 человек и произведя два залпа РС, к утру 24.04.42г. положение было восстановлено. Уничтожено 350 фашистов. 

Противник, северо-восточней д. Кр. Октябрь потерял два танка. Пехотинцы противника были в новой форме, с ранцами за спиной. Юго-восточнее опушки леса д. Кр. Октябрь, немцы атаковали с винтовками за спиной, потом взяли их на перевес». (ЦАМО, ф. 43 А, оп. 9308, д.113 (МКФ))
24.04.42г.

Из дневника д-ра Шройдера (Schroeder), 268 пд, артполк. (Mitteilungsblatt, der kameradschaft der ehem. 268., 132. u. 326. I.D., Nr. 129, September 1993, p. 15-19), перевод с немецкого:

«…Корпус отказывается от продолжения наступления. В области боевого расположения снова объявилась группа русских, отбившихся от своей части, но отошла южнее, прежде чем мы смогли задержать их»…  


Таким образом, в конце апреля 1942 г. активные боевые действия на плацдарме «Красная Горка», в связи с поражением окруженных частей генерала М. Г. Ефремова и окончанием  Советскими войсками Ржевско-Вяземской операции, в основном, закончились. Части 43-й и 49-й армий, несмотря на все усилия, не смогли выполнить поставленную перед ними задачу. Линия фронта стабилизировалась. Войска, измученные непрерывными боями постепенно выводились в тыл и на другие участки фронта. 
В начале июля 1942 г. на плацдарме их сменила 338 сд из состава 33-й армии. Перед ней была поставлена боевая задача: «…сосредоточить части 338 сд в лесу южнее Сальково.  После чего 1134 сп заменить 17 сд на восточном берегу р. Угра с задачей: к рассвету 12.07.42 г. быть готовым к переправе через р. Угру, во время артподготовки с 5 до 6 часов. После переправы атаковать противника вверх по правому и левому берегу р. Собжа. Ближайшая задача- достичь дороги на мельницу Павлово и дальше на Мосейково. 

1136 сп- в ночь занять оборону по восточному берегу р. Угра от Аксиньино до Косой Горы включительно. Быть готовыми к развитию успеха. 1138 сп остается в резерве комдива». (ЦАМО, ф. 1655, оп. 1, д. 13, л. 3-5)
Описание и результаты этого боя нашли свое отражение в документах 338 сд:

«12.07.42г. К началу переправы 1134 сп, приданные полку 173 и 42 инженерные батальоны должны были доставить 30-50 лодок, но до 12.00. ни одной лодки доставлено не было. Командир 1134 сп майор Мезеркин хотя и сумел переправить в брод 2 и 3 батальоны на западный берег р. Угра, но матчасть, ПТР, минометы, станковые пулеметы, орудия 45 и 76 мм, остались на восточном берегу. 

После переправы в брод, полк перешел в наступление. В полку не оказалось специалистов по разминированию. Полк не был обеспечен ножницами для резки проволоки. Подойдя к М(инно) П(проволочным) заграждениям противника, полк, встретив сильное огневое сопротивление, вынужден был остановиться, а затем отойти. Потери: 50 человек убито, 187 ранено…». (ЦАМО, ф. 1655, оп. 1, д. 13, л. 3-5)
Время от времени и противник проводил активные контратаки, в попытке отбросить наши войска обратно за Угру. Примером этому служит следующая выписка из Боевого донесения 338 сд от 29.12.1942 г.:

«29.12.42г. в 14.00, противник силами трех артдивизионов и трех минометных батарей открыл мощный огонь по переднему краю обороны второго батальона 1138 сп. В 14.00 под прикрытием артиллерийско-минометного огня, противник повел наступление в трех направлениях:

            - на Большое Устье до 150 человек

            - на рощи «Квадратная» и «Березовая» до 200 человек

            - на д. Красная Горка до 50 человек

            На направлении д. Бол. Устье, противник встречен ружейно-пулеметным огнем и, понеся потери до 70 человек убитыми  и  ранеными, откатился на исходный рубеж. Лишь трем немцам удалось ворваться в траншею, но и они тут же были убиты.

            В рощу «Квадратная» ворвалось до 30 человек и в рощу «Березовая» до 45 человек. Остальные силы противника, численностью до 125 человек, были  отрезаны от своих передовых групп огнем нашей артиллерии и минометов. Перед передним краем на этот участок командование полка бросило автоматчиков. Бой в траншеях продолжался до 17.00. В результате боя противник, потеряв до 110 человек ранеными и убитыми, под прикрытием дымовой завесы отошел.

            В направлении Кр. Горки, под прикрытием огня артиллерии, двигаясь за огневым валом, группа противника не установленной численности ворвалась в траншею, но также была отброшена на исходное положение.

            Потери противника,- до 190 человек убитыми и ранеными. Наши потери: 31  человек убит и 27 ранено». (ЦАМО, ф. 1655, оп. 1, д. 10253)

  
В результате, при наличии хорошо укрепленных позиций с обеих  сторон, боевые действия приобрели позиционный характер, временами, как мы видим из документов, весьма кровопролитный.      

Такое противостояние на плацдарме продолжалось целый год, до того момента, когда в ходе проведения советскими войсками Ржевско-Вяземской наступательной операции (2 – 31 марта 1943 года), немцы, под натиском советских войск, вынуждены были отступить с занимаемых ими на Угре позиций.

Так закончилась боевая история небольшого плацдарма на западном берегу реки Угра.
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